
Kérdés: A tapasztalat azt mutatja, hogy ha a felmosórongy teljesen száraz, sokkal nehezebben szívja magába a vizet,

mint az olyan, amelyik már kissé nedves. Hasonló a helyzet a teljesen száraz sziva

sal is. Mi ennek az oka ?

(Kérdezi: Ary Ern® Bp, II. Rákó
zi F. g. IV. o. t.)

Felelet: A jelenség megértéséhez röviden foglalkoznunk kell a felületi feszültség fogalmával. A folyadék felülete úgy

viselkedik, mint rugalmas hártya, ami a felszín közelében lev® molekulákra ható er®k aszimmetriájának a következ-

ménye, ugyanis a kohéziós er®k hatásgömbjének a folyadék belseje felé es® részében lev® molekulák vonzóerejét nem

közömbösíti a hatásgömb felszínen kilép® részének üres volta miatt megfelel® ellener® (1. ábra).

1. ábra

Ennek következtében a szabad felszín közelében (kb. 1,2·10
−5


m vastagságban) ható, a folyadék belseje felé irányuló

többleter® m¶ködik, ami �tömöríteni� igyekszik ezt a réteget, és így azt mintegy összehúzva, minimális felület¶re

igyekszik alakítani. A felületben fellép®, egységnyi hosszra jutó összehúzó er® számértékileg az ún. felületi feszültség,

aminek a jellege er®/hosszúság, egysége din/
m (2. ábra).

2. ábra

Ebb®l a tényb®l az is következik, hogy ha a folyadék belsejéb®l a felszínre akarok hozni egy molekulát, az számot-

tev® munkával jár, mert ezzel megnagyobbítom a felületet (le kell gy®zni a felületi feszültséget, ún. felületi munkát

kell végezni). Hasonlóképpen minden olyan törekvés, amely a felületet nagyobbítani igyekszik, er® leküzdésével, mun-

kavégzéssel jár. (Gondoljunk a nyugodt víz felszínén úszó forintosra l. a 3. ábrát.)

3. ábra

A víz feltörlésével is hasonló a helyzet. A száraz rongy apró szálai 
sak úgy hatolhatnak a folyadék belsejébe,

ha el®ször áttörik azt a �poten
iálfalat�, amellyel a felületen való áthaladásukkor találkoznak, vagyis, ha a felület

megnagyobbításához szükséges felületi munkát el®bb elvégzik (a felületi feszültségb®l adódó er®ket legy®zik). A két

különnem¶ anyag (rongy és víz) egymásba hatolásának ez a feltétele. Nézzük most a kissé nedves rongy esetét. Itt a

rongy szálait már körülveszi víz, vagyis a fent említett felületi munkát már korábban elvégezték a nedvesítéskor. Minden

újabb vízrésze
ske már azonos anyagú része
skéhez tapad, azaz újabb felületi munkát nem kell végeznünk, ellenkez®leg:

azonos anyagú 
seppek éppen hogy eggyéolvadásukkal 
sökkenthetik szabad felületüket. A felületi feszültség er®sen

függ a felület szennyez®dését®l, s az lokálisan is változhat. Nagyon érdekes ez a jelenség az amoebák táplálkozásánál. Az

amoeba olyan egysejt¶, amelynek nin
senek állandó lábai, s mindennem¶ mozgása azáltal történik, hogy 
seppformájú

testének valamelyik oldalán megváltozik a felületi hártya feszültsége, itt kidudorodik, s ebbe az irányba elfolyik. Ezzel

a mozgással folyik rá a táplálékára. (A táplálék fel®l érkez® g®zök szennyezése vezérli a folyamatot.)

Gondolkozzunk a következ® jelenségen: a porba kiöntött víz
seppek azért gurulnak sokáig, mert a relative nagy

felület¶ por része
skéket nem képesek hirtelen �körülfolyni�. Miért képesek egyáltalán bizonyos id® eltelte után ezt

megtenni, azaz a földbe beszívódni ? Mi mindent®l függhet ez az id® ? A legjobb választ közöljük.
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